

彌勒如來教史觀

慧 獄



祈願新進的道友們，千萬勿為外道邪說所誘惑，說是彌勒尊佛已下生人間作教主。當知！彌勒尊佛是自今而後，再要經人間八百八十萬六千五百後，才下生人間當作教主哩！

前言

最近到處常常聽到傳言說：「彌勒佛是××道的主帥，已下生人間作教主，人間的浩劫將來臨，你們當快來信仰我們的道，就得救！趕快拿錢出來買一位置，以防不測之禍，否則不得救，即遭災劫！」這是外道根據佛典：「未來的教主彌勒尊佛，發願於刀兵水火劫中，救護衆生……」云云。於是，過去數十年前，大陸就有這種的宣傳，最近已蔓延到自由寶島來，這些都是外道用來迷惑人心捏造的謠言，藉以詐取利養，或是另有作用，亦未可知？祈願大家切莫輕信？筆者恐有新進的道友們，未明彌勒如來的來歷而附會外道之說，故將大藏教海中，關於彌勒慈尊的愛護衆生，慈悲度生的精神，示現大心，凡夫相的傳記，沾取一滴貢獻於讀者。

彌勒尊號之解釋

彌勒具足要稱彌勒阿逸多。彌勒是姓；阿逸多是名。
彌勒（梵Maitreya），或云：「彌帝隸迦」，又說：「梅旦梨耶」等，譯爲慈氏。是說從久遠劫來，修習慈心三昧，所以稱慈氏；遊意云：「曩行慈，久習慈因，舉德標人，故言慈氏」；智光經云：「最初發心以來，未曾食肉故名慈氏」；儀軌云：「謂佛四無量心者以慈爲首，此慈從來種性中生，能含一切世間不斷佛種，故曰慈氏」；思益經云：「若衆生見者，即得慈心三昧，故稱慈氏」。

阿逸多（梵Aita），譯爲無能勝。是說從久遠劫來，修習慈無量心，一切諸魔外道，所不能勝過，故稱無能勝。

1. 應化印度波羅奈國事蹟

爲補處當來的彌勒尊佛，能在釋迦佛法中，現比丘相而作釋迦世尊的弟子，或時常應現人間，爲他方世界補處菩薩之所沒有，須知彌勒如來是不違本願，度生心切，故常示現於世，如十住斷結經云：「彌勒久已成佛，爲慈本願，故現身成佛」，因此纔有慈氏菩薩的史略可尋！

2. 應化印度中國事蹟

7

樹菩提

一千五百年前誕生在印度波羅奈國（梵Varanasi，今之麥力斯市Benares），爲婆羅門輔相的兒子，生時即俱三十二相，身紫金色，姿容挺特。生下不久，有一仙人占相說：「奇哉！相好美滿，功德殊備，出踰人表」，仙人問輔相說：「此兒自從生來有何奇特？」答：「其怪異常：

「其母素性不能良善，自懷妊已來，悲矜苦厄，慈潤備至」，仙人喜讚道：「此悉是貴兒宿世修來善志」，因之立名彌勒。慈氏菩薩，幼時英勇善辯，人格超群，博受廣大群衆的愛戴，其國王聞之生畏，私自說：「彌勒幼而英勇，將來必奪我位，當預早除滅，久必爲患」，作是計已，即勅輔相說：「聞你有子，英勇善辯，你當帶來見我！」那時宮中有內侍，知道國王心懷惡意，乃密告輔相，令他逃避，於是輔相父子遠逃到外國去，親近波婆梨仙人學道，不經歲餘，一切道典悉能通達。

有一日，彌勒遊玩欲進王舍城，路經鷲山，忽然見有足跡俱千幅輪相，儼然如畫，徘徊跡側，讚言不絕，即問路人：「此誰足跡？」山下的人說：「你是何方來的，不知道世尊的足跡嗎？」那時，慈氏恨不得早一刻拜見世尊，順着足跡，尋上靈鷲山，遙見世尊，光明顯照，深生敬仰，遂至佛前頭面頂禮，請求出家，世尊聽了讚許說：「善哉大丈夫」！那時，彌勒身上自著法衣，鬚髮自墮，現比丘相，隨世尊大轉法輪（出賢愚因緣經）。

2. 下生人間講瑜伽論

3. 示現雙林善慧大士

在我國齊建武四年（公元四九七年，民國紀元前一四一五年）五月八日，降生婺州（今之浙江省）義烏縣雙林鄉傳家，名翕，號善慧大士。大士二十四歲，有一日遇天竺僧高頭陀，對大士說：「我昔與你在毗婆尸佛前，所發誓願，爲今兜率天宮受用，大士何時當還耶？」大士笑而

答道：「鑪轎之所多鈍鐵，良醫之門足病人！度生爲急，何思彼樂乎！」嵩頭陀點首而指松山頂說：「此山頂可棲矣！」大士自此住在松山，躬耕而居，作偈曰：「空手把鋤頭，步行騎水牛，人從橋上過，橋流水不流。」

梁武帝由大樂令何昌的啓奏，知道善慧大士在松山行道，特以詔奉迎大士至宮中供養（武帝普通六年二月二十二日大士二十九歲）。武帝以國師禮供養大士畢，請問說：「大士從來師事誰耶？」答：「從無所從，來無所來，師事亦爾。」

昭明太子請問說：「何不論議？」答：「菩薩所說，非長非短；非廣非狹；非有邊；非無邊；如如正理，復有何言！」

帝又問：「何爲真諦？」答：「息而不滅。」帝再說：「若息而不滅，則有色，有色故鈍，若如是者，大士不免流俗。」大士答：「臨財無苟得，臨難無苟免。」武帝聽後讚道：「大士大讚禮！」

大士再說：「大千世界所有色象，莫不歸空；百川叢注，不過於海；無量法門，不出真如。當知！如來何故於三界九十六道中獨超其最？視一切衆生有若赤子，有若自身，天下非道不安；非理不樂。」武帝默然深有所悟，大士辭退。

隔數日，武帝於壽光殿請誌公禪師講金剛經，誌公說：「請傳大士講！」帝轉請大士，大士登上法座，手執拍板，唱經成四十九頌。

武帝大同五年（大士四十三歲），大士捨宅於松山下爲寺，寺前有雙樹，日夜祥煙周繞，更有雙鶴棲止，故稱雙林寺。

武帝太清二年（大士五十二歲），大士實行斷食，選定佛誕日，欲焚身供養如來，至日，有三百餘人刺心瀝血和香，懇請大士住世，大士愍而從之！

梁孝元帝承聖三年（大士五十八歲），復捨家資，爲衆生供養三寶，而說偈曰：「傾捨爲群品，奉供天中天；仰祈甘露雨，流注普無邊！」

陳宣帝太建元年（公元五七〇年）四月二十四日，示衆說：「此身甚可厭惡！衆苦所集，你等須慎三業，精勤六度，若墮地獄難得解脫，常須懺悔！」再說：「我去已，不得移寢，將七日，有法猛上人至，持像及鐘，來鎮于此。」有一弟子請問說：「大士滅後形體若何？」答：「在山頂焚之！」又問：「諸佛般涅槃時皆說功德，師之發迹可得聞乎？」答：「我從第四天來，爲度你等，次補釋迦，大品經云：『有菩薩從兜率來，諸根猛利，與般若相應』，即吾身是也。」說訖，安祥示寂，經七日，猛師果然來到，持彌勒像，及九乳鐘留鎮寺內以永耀山門。壽七十三。（見景德傳燈錄二十七）

4. 化身奉化布袋和尚

在五代後梁時，化身明州（浙江省）奉化縣，自稱契此，號長汀子。

是個形裁脢脰，蹙額蟠腹的奇特人物，說話無定，寢臥隨處，常以荷負布袋，手執一杖，凡是供身的用品盡貯袋內，日中遊行市區，見物則乞，若乞得飲食類，才接入口，即分少許納入袋中，因是時人皆稱爲布袋和尚。

嘗臥於雪中而雪不沾身，示人吉凶最有靈驗。

時有保福禪師遇而問：「如何是佛法大意？」和尚則放下布袋叉手而立，保福再問說：「更有向上事乎？」和尚則負布袋而去。

有一日和尚在市巷口默立，有僧問道：「和尚在這裡作什麼？」答：「等個人來！」僧喊：「來也來也！」和尚說：「你不是這個人？」僧再說：「那末如何是這個人？」答：「乞我一文錢。」

和尚有歌曰：「只個心，心心是佛，十方世界最靈物，縱橫妙用可憐生，一切不如心真實，騰騰自在無所爲，閑閑究竟出家兒；若覩目前真大

道，不見纖毫也太奇？萬法何殊心何異，何勞更用尋經義，心王本是絕多知，智者只明無學地！非聖非凡復若乎？不強分別聖情孤，無價心珠本圓淨，凡是異相妄空呼？人能宏道道分明，無量清高稱道情，撓錫若登故國路，莫愁諸處不聞聲。」

又有偈曰：「是非憎愛世偏多，仔細思量奈我何！寬卻肚腸須忍辱，誇開心地任從他，若逢知己須依分，縱遇冤家也共和，若能了此心頭事，自然證得六波羅！」

更有偈：「一鉢千家飯，孤身萬里遊，青目覩人少，問路白雲頭。」

後梁貞明二年（公元九一六）三月三日示滅於嶽林寺東廊下，端坐盤石而說偈曰：「彌勒真彌勒，分身千百億，時時示時人，時人自不識。」說偈畢安然示寂。現在各寺院裡所供奉的笑佛——彌勒是也。（見佛祖歷代通載卷十七）

三、受佛摩頂付囑大法

釋迦世尊在法座上，宣說大寶積經時，摩訶迦葉尊者，即從座位起立，肅整衣服，至佛前頂禮畢，稟白世尊說：「世尊！若以法寶付諸菩薩，無量千億那由他劫，終無散壞，利益無量無邊衆生，不斷佛種；不斷法輪，僧寶具足。世尊！如是之事，我不能持；唯有菩薩乃能堪受。世尊！此彌勒菩薩摩訶薩，俱在此會，請如來付之！於當來世，後五百歲法欲滅時，如來無量阿僧祇劫所集阿耨多羅三藐三菩提法；悉能守護流演廣說。何以故？世尊！此彌勒菩薩摩訶薩，於當來世當證阿耨多羅三藐三菩提，世尊！譬如國王第一太子，灌頂受位，當爲王事，如法治世，王諸群臣悉皆朝宗。彌勒菩薩摩訶薩，亦復如是；治法王位，守護正法。」世尊聽完迦葉尊者的稟白後，讚嘆說：「善哉善哉！摩訶迦葉，如你所說。」

那時的釋迦世尊，伸出無量阿僧祇劫善根所集的金色微妙無比的右手，掌色猶如蓮華，以摩彌勒菩薩摩訶薩頂，金口宣說：「彌勒！我付囑你

——，當來末世，後五百歲，正法滅時，你當守護佛法僧寶，莫令斷絕！」如來正在摩彌勒菩薩頂時，盡三千大千世界，六種震動，光明遍滿。時地居天及虛空天人，悉皆合掌稟白彌勒菩薩說：「如來以法付囑聖者；惟願聖者爲一切諸天人故，受此正法！」

釋迦世尊在法座上，以一音聲宣說百億陀羅尼門，會中彌勒菩薩，應時即得百億陀羅尼門，那時優波離尊者，即從座起，前至佛前頭面禮拜稟白如來說：「世尊往昔會於毘尼中及諸經藏說：阿逸多次當作佛，但會中阿逸多具凡夫身，未斷諸漏，此人命終當生何處？」佛答優波離：「諦聽！優波離！如來是應正遍知，曾授彌勒菩薩摩訶薩阿耨多羅三藐三菩提記。你當知！此會中彌勒從後十二年，命終必生兜率天內院，身紫金色光明如百千日，其身圓光中，有首楞嚴三昧般若波羅密。」

彌勒生兜率陀天時，兜率內院七寶臺內摩尼殿上，師子床坐，忽然化生，於華蓮上結跏趺坐，身長十六由旬，俱三十二相八十種好，頂上肉髻髮紺瑠璃色，釋迦毘楞伽摩尼百寶萬億甄叔迦寶以嚴天冠，爲諸天人宣說妙法，優波離！此爲彌勒菩薩於闍浮沒，生兜率內院爲補處的因緣。（見彌勒菩薩生兜率陀天經）

四、生兜率內院爲補處

彌勒菩薩爲賢劫千佛的第五尊，是第十刼（現時第九刼）人壽減至八萬歲時（以民國四十五年爲佛紀二千五百年算起再要八百八十六千五百年後）才下生人間成佛作教主的。

那時彌勒菩薩於兜率陀內院，觀察南閣浮提翅頭末城中，有一大婆羅門主修梵摩，其妻摩跋提，如天帝皇妃，最美麗殊勝，口常出優鉢羅華香，從身軀諸毛孔中能發出栴檀香，心性極至仁慈而柔軟！於是彌勒菩薩便降神下應托生以爲父母。摩跋提聖母自懷大聖滿月後，往至妙花園，手攀花枝，正在看花時，俄然由右脅誕生彌勒最勝尊。那時如日出雲翳，普放大光明，不染觸胞胎，如蓮花出水，光流三千界，咸仰大慈輝！時有千眼帝釋主，奉持慈氏尊說：「妙哉！欣逢兩足尊諸天人衆說：「我此身最後，無生證涅槃」。

那時天龍由天而降，以清涼水澡沐大慈身；諸天女散殊勝妙花；諸天人持白傘蓋掩護送世尊及聖母還宮進入都城，途中由空中響聞天然百千

五、從兜率下生闇浮提

萬種微妙音樂，天雨妙花，莊嚴無比。時兜率陀天人，各在虛空中高聲唱令：「大聖彌勒尊！已降神生！爲人天導師！四生慈父！」修梵塵長者聽已，心生歡喜，即爲其立名彌勒。
彌勒慈尊，已長大成人……身長八十肘（三十二丈），俱三十二相八十種好，全身金色明朗，且深明衆藝，及各種學問。
時其國王——懷法王，同諸大臣等，持七寶臺，臺上俱有千寶帳及百千寶鈴；千億寶幡；寶器千口；寶甕千口，奉上彌勒菩薩。菩薩即時分增諸婆羅門，婆羅門接已讚嘆說：「彌勒慈尊！悲捨備至，能爲大施主！」即將衆寶分贈與全國婆羅門。
那時彌勒菩薩，見壯嚴價值無比的寶臺，須臾中間而空，知有爲法悉皆磨滅，世間五欲非久，沉痛一切衆生在生死海長流！甚可憐愍！自以如是正念，讚過去佛清涼甘露無常偈：

之後，選擇四月八日，與八萬四千婆羅門，同到金剛莊嚴道場，自行剃髮出家，是日初夜，降四種魔，於明星出時，得阿耨多羅三藐三菩提！即說偈云：

久念衆生苦，欲拔無由脫。今者證菩提，豁然無所有。
亦達衆生苦，本性相如實。求更無憂苦，慈悲亦無緣。
本爲救你等，國城及頭目。妻子與手足，施人無有數。
今始得解脫，無上大寂滅！當爲你等說，廣開甘露道。
如是大果報，皆從施戒慧，六種大忍生，亦從大慈悲，
無染功德得！

時彌勒世尊，說此偈已，默然而住。那時在空中，有釋提桓因，護世天子，大梵天王，及無數天子，特至世尊前，頭面禮足，合掌勸請如來轉大法輪！彌勒如來默然受請，告梵王說：「我於長夜，受大苦惱，修行六度，始於今日；法海滿足！建法幢；擊法鼓；吹法螺；雨法雨；正爲你等說法。當知！諸佛所轉八聖道輪，其義平等，直至無上無爲寂滅，爲諸衆生斷長夜苦，此法甚深！難得難入，難信難解，一切世間無能知者，無能見者，說是語時，復有他方無數百千萬億天子天女，大梵天王，乘天宮殿，持天華香，奉獻如來，遶百千匝，五體投地，合掌勸請，時諸天伎樂不鼓自鳴。諸梵天王異口同音而唱偈說：

無量無數歲，空過無有佛！衆生墮惡道，世間眼目滅！
三惡道增長，諸天路永絕，今日佛興世，三惡道殄滅。
增長人天衆，願開甘露門，令衆生無著，疾速得涅槃！
我等諸梵王，聞佛出世間，今者得值遇，無上大法王！
梵天宮殿盛，身光亦明顯，普爲十方界，勸請大導師！
唯願開甘露，轉無上法輪！

諸天王衆，說此偈已，頭面禮頂，復跪合掌，懇懃三請：「唯願世尊轉甚深微妙法輪！爲拔衆生苦惱根本，遠離三毒，破四惡不善之業！」時彌勒世尊，即現微笑，出五色光，爲諸梵王宣說妙法。（彌勒下生經）



六、龍華三會度無量衆

莊嚴美麗，縱廣有一百由旬的華林園，在園中央有株獨高無比的龍華樹，在樹下有座大講堂，其師子座上，彌勒世尊從頂上放大光明，宣說四諦十二因緣，初次有九十六億人得阿羅漢；第二次大會說法，有九十四億人得證阿羅漢；第三次說法大會，有九十二億人得證阿羅漢！在三會說法中，諸天八部，發菩提心者，及得證須陀洹果者不可稱計！（彌勒下生經）

彌勒如來的教史甚多！難以全述，如：彌勒問八法經，慈氏菩薩所說

結語

讀「皆大歡喜」

離聖言量皆是錯路

我們這娑婆世界，有佛的時期，同時也是有魔的時期，過去諸佛出世時，皆有魔王作梗，阻礙正法，所以佛法實與魔法相終始。這佛魔並生的事實，自外表看來，似是偶合，其實，萬法唯心，建立宇宙衆生的阿賴耶識，根本就是實妄和合，若要轉賴耶成鏡智，破無始無明，離妄歸真，尚須費一番工夫，所以降魔成佛，不是一宗容易的事。等覺菩薩，將次成佛，最後入金剛喻定時，尚有大魔王橫加阻撓的一幕，所以須先降魔，然後纔證妙覺，佛尚如此，何況五十一位中行者。簡直可以說一句：行人在三大阿僧祇劫中，全是與魔同臥起，稍一大意，就有投入陷阱的可能，這便是佛門弟子，應皈依三寶的最大理由。皈依佛者，絕不依佛以外的天魔外道，皈依法者，絕不信從契經外的理論；皈依僧者，絕不追隨比丘外的邪師，若三皈的信念，永不動搖，則魔外即無所施其技。

世上有服食補藥，以圖強身的人，也有服食毒藥，以圖自殺的人，但決沒有補藥與毒藥並服的人。補藥與毒藥並服，因爲含毒的緣故，補不敵毒，終亦等於自殺。佛門行者，既修佛法，若又兼修外道，這就是補與毒並服，結果必會成爲魔民，等於自殺，所以非佛言不宜從，非佛法不宜行。古人說過：離經一字，即同魔說，怎可不慎重擇法呢。

佛是得無上正覺者，除佛之外，世界上並無人能得此覺，所以佛的智慧是無上的。世出世法，凡經佛所已說者，則成爲定論，無人能予以變易，若予以變易，則下列兩種事實，必居其一：即一、佛並不知而說錯了。二、佛說得不錯，而是後人妄加以竄改。因爲佛得到無上正覺，乃千真萬確的事，所以第一種決不成事實，第一種既不成事實，則第二種必是事實。

一書後 南無

四八年元旦於澹雲精舍

緣生稻芋喻經，一切智光明仙人慈心因緣不食肉經，佛說慈氏菩薩誓願陀羅尼經，法華經序品、勸發品，心地觀經四則，大灌頂經，七佛所說神咒經，佛說陀羅尼集經，首楞嚴三昧經，佛本行經，十住斷結經，獅子月佛經（以上是關於導歸兜率，或說彌勒果行者）。復有如：月燈三昧經，太子經，維摩經，華嚴法界品，賢愚因緣經以爲摩訶那拿太子，六度集中所說：殺身濟賈人經以爲天帝釋；彌勒爲女身經以爲婦女；女人求願經以爲賣人；佛說前世三轉經以爲五神通道人等（以上是關於因行），都是未舉出者，由斯觀之，可見彌勒如來的事跡太多，現在僅是舉出要略而已。

南無當來下生彌勒尊佛

了。譬如孔子與市人辯論，則曲必在市人，因爲他未到至聖的地位，其智慧決不如孔子故，這就是所謂之：爭是非者，至聖人而定也。事既定矣，則不得加以翻案，誰敢翻案，誰就是妄人，妄人之所說，自有同類的妄人，聽而信之，佛弟子只有以佛說爲標準。凡與佛說相同者，皆不悖於標準，與佛說相反者，皆叛道離經之言，不足爲標準，佛門弟子，決不宜聽從也。吾人若自有智慧，已破見惑，得正見，則於萬法之是非，自能加以判斷抉擇。若無智慧，未破見惑，未得正見，則於萬法之是非，未能加以判斷抉擇，如是則必以聖言量爲標準，捨此之外，決沒有第二條道路可循。

佛既與魔並生，則有佛說時，亦必有魔說，當佛魔二說，森然雜陳時，凡是佛弟子，必須遵從佛說，爲佛信徒，行於正道，則將來必得正果，享涅槃之樂。若從魔說，爲佛叛徒，行於邪道，則將來必入惡趣，受輪迴苦，這是佛魔區別處，關係非淺。譬如走叉路時，往左往右，是成敗關頭，但邁上一步，便是差諸千里，古人所謂：「歧路亡羊」，就是指這一情狀，關係萬劫千生，安敢不鄭重其事，依經而行。

糾正「皆大歡喜」一書中有關佛教的錯誤點

最近看到一本書，名「皆大歡喜」，其中所說，涉及佛、儒、道、耶等各宗教，其他宗教，且不去管他，我是佛教徒，爲了衛道的責任，對於其中違反佛經，歪曲事實的讞言，就不能不加以辯白，以正視聽。茲將該書中涉及佛教，而又不合正理的語句，先予檢出，然後加以糾正。句首的阿刺伯數字，上爲頁數，下爲行數，俾易翻檢，數字之下，括弧中文字，則係由該書內，所錄出的語句。

1. 8. (諸天仙佛，心中不忍，叩懇明上上帝，拯救善男信女。) 佛欲拯救善男信女，尚須叩懇上帝，那麼，佛是天中天，爲三界尊的事實，都